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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ – ΛΤΚΕΙΟ ΠΟΛΕΜΙΟΤ                                     ΢ΥΟΛΙΚΗ  ΥΡΟΝΙΑ: 2017 – 2018 

ΓΡΑΠΣΕ΢  ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΕ΢  ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢  MAΪΟΤ - ΙΟΤΝΙΟΤ 2018 

 
ΜΑΘΗΜΑ: ΥΗΜΕΙΑ 
 
ΣΑΞΗ:  Γ΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 
 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:04 /06 /2018 
 
ΥΡΟΝΟ΢: 120 λεπηά (ΥΗΜΕΙΑ / ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 
 

 
ΒΑΘΜΟ΢ 

 
ΑΡΙΘΜΗΣΙΚΩ΢: …………………………………….. 
 
ΟΛΟΓΡΑΦΩ΢: ………………………………………. 
 
ΤΠΟΓΡΑΦΗ: ……………………………………….... 
 

 
ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: …………………………………..…………………………              ΑΡ.: …………. 
 
ΣΜΗΜΑ: ……………… 

 

Οδηγίες: 

 To εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από πέληε (5) ζειίδεο.  

 Να απαληεζνύλ θαη ηα ηξία κέξε Α΄, Β΄ θαη Γ΄  ηνπ εμεηαζηηθνύ δνθηκίνπ. 

 Τν εμεηαζηηθό δνθίκην βαζκνινγείηαη κε 20 κνλάδεο.  

 Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ ή δηνξζσηηθήο ηαηλίαο. 

 

ΜΕΡΟ΢ Α΄: Ερφηήζεις 1-3 

Να απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο 1- 3. 

Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δύν (2) κνλάδεο.  

 

Ερώηηζη 1 

(α) Πνηα από ηηο πην θάησ ηηκέο pH, κπνξεί λα είλαη ην pH δηαιύκαηνο πδξνμεηδίνπ ηνπ 

λαηξίνπ. Να βάιεηε ζε θύθιν ηε ζσζηή απάληεζε.                                                     (κνλ. 0,5) 

 

pH=1 pH=3 pH=7 pH=12 

 

(β) Να αλαθέξεηε ην όλνκα κηαο ρεκηθήο έλσζεο πνπ κπνξεί λα εμνπδεηεξώζεη ην δηάιπκα 

ηνπ πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ.                                                                                       (κνλ. 0,5) 

…………………………………………………………………………………………………………. 

 

(γ) Να θπθιώζεηε ηε  ζσζηή  απάληεζε γηα λα νινθιεξσζνύλ  νη πξνηάζεηο.            (κνλ. 1) 

 νμύ 

(i) Τν πδξνμείδην ηνπ λαηξίνπ είλαη βάζε 

  άιαο 

 λαηξίνπ κε λεξό 

(ii)Τν πδξνμείδην ηνπ λαηξίνπ κπνξεί λα παξαρζεί από ηελ αληίδξαζε νμένο κε βάζε 

  Na2CO3  κε HCl 
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Ερώηηζη 2 

Σηνλ πην θάησ πίλαθα δίλνληαη ηέζζεξα πδαηηθά δηαιύκαηα (Α,Β,Γ θαη Γ) θαη νη  αληίζηνηρεο 

ηηκέο pH ζηνπο 25ν C.                                                                                                 (κνλ. 2)   

      
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Να γξάςεηε:  

i) Σε πνην από ηα δηαιύκαηα ηζρύεη ε ζρέζε, πιήζνο OH- > πιήζνο H+ ;  ………              

ii) Να θαηαηάμεηε ηα ηέζζεξα δηαιύκαηα από ην πην βαζηθό ζην πην όμηλν.  ………………………              

iii) Πνην από ηα ηέζζεξα δηαιύκαηα  ζα ρξεζηκνπνηήζεηε  ζε πεξίπησζε πνπ ζαο ηζηκπήζεη                                  

ζθήθα ; …….                                                                                                                                                                 

iv) Σε πνην δηάιπκα ην ρξώκα ηνπ δείθηε ΦΦ γίλεηαη θόθθηλν ; ……..   

 

Ερώηηζη 3 

(α) Σε δνθηκαζηηθό ζσιήλα πνπ πεξηείρε έλα άρξσκν πγξό έλαο καζεηήο πξόζζεζε ιίγεο 

ζηαγόλεο βξνκνζπκόιεο  θαη ην πγξό έγηλε κπιε. Πνην ήηαλ ην ζπκπέξαζκα ηνπ καζεηή;                        

……………………………………………………………………………………………….  (κνλ. 0,5)  

(β) Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο:                                                          (κνλ. 1,5) 

(i) Ομέα, ζύκθσλα κε ηε ζεσξία ηνπ Arrhenius, νλνκάδνληαη νη ελώζεηο πνπ όηαλ δηαιπζνύλ 

ζην λεξό δίλνπλ …………………….    …………………… 

(ii) Βάζεηο, ζύκθσλα κε ηε ζεσξία ηνπ Arrhenius, νλνκάδνληαη νη ελώζεηο πνπ όηαλ 

δηαιπζνύλ ζην λεξό δίλνπλ …………………..   ………………….. 

(iii) Τα νμέα έρνπλ …..................... γεύζε. 

 

ΜΕΡΟ΢ Β΄:Ερφηήζεις4-5 

Να απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο 4-5. 

Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε ηέζζεξηο (4) κνλάδεο.  

 

Ερώηηζη 4 

 
Α. Να νλνκάζεηε ηηο παξαθάησ ρεκηθέο ελώζεηο:                                                         (κνλ. 2)  

H2SO4    ............................................................ CaO  ...................................................... 

ΚOH  ……………………………….……………. NH4Cl  …………………..……………….. 

 

    Γηάιπκα  Τηκή pH 

Α.  Ξίδη      3  

Β.  Απνζηαγκέλν λεξό      7 

Γ.  Υδξνρισξηθό νμύ       1 

Γ.  Γηάιπκα ακκσλίαο      9 
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Β. Να ζπκπιεξώζεηε ηνπο ρεκηθνύο ηύπνπο ησλ ελώζεσλ πνπ πξνθύπηνπλ ζηνλ επόκελν 
πίλαθα:                                                                                                                     (κνλ. 2) 

 

 
Cl1 CO3

2 

Ca2   

Al3   

 

 

 

Ερώηηζη 5 

Γίλεηαη ν πεξηνδηθόο πίλαθαο. 

 

 

 

Να βξείηε, από ηνλ πεξηνδηθό πίλαθα, ηα ρεκηθά ζηνηρεία πνπ ηαηξηάδνπλ ζηηο πην θάησ 

πεξηγξαθέο.                                                                                                                    (κνλ. 4)                                                                                                                    

(α) Έλα ζηνηρείν πνπ αλήθεη ζηηο αιθαιηθέο γαίεο: .................................................................... 

(β) Έλα ζηνηρείν πνπ αλήθεη ζηα επγελή αέξηα: ......................................................................... 

(γ) Τν ιηγόηεξν δξαζηηθό αιθάιην: ............................................................................................. 

(δ) Έλα ζηνηρείν πνπ αλήθεη ζηα αινγόλα: ................................................................................ 

(ε) Τν ζηνηρείν πνπ βξίζθεηαη ζηελ ηξίηε πεξίνδν θαη ζηελ έθηε θύξηα νκάδα: ………….……... 

(δ) Γύν ζηνηρεία πνπ έρνπλ παξόκνηεο ρεκηθέο ηδηόηεηεο: ………….…… θαη …………….……..  

(ε) Τν ζηνηρείν πνπ έρεη ειεθηξνληθή δνκή 2.8.5: ………………………………..………………… 
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ΜΕΡΟ΢ Γ΄: 

Να απαληήζεηε ζηελ εξώηεζε 6. 

Η νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 

 

Ερώηηζη 6 

Α. Μηα νκάδα καζεηώλ εξεπλνύζε ηηο επηδξάζεηο ηεο όμηλεο βξνρήο. Απνθάζηζαλ λα 

εμεηάζνπλ ηελ επίδξαζε ηνπ αξαηνύ ζεηηθνύ νμένο ζηα κέηαιια πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη ζηελ 

νηθνδνκηθή βηνκεραλία. 

Τα δείγκαηα κεηάιισλ θαζαξίζηεθαλ γηα λα δώζνπλ κηα γπαιηζηεξή επηθάλεηα. 

Οη καζεηέο εμέηαζαλ ηα κέηαιια πξνζζέηνληαο αξαηό νμύ ζε θάζε έλα από ηα θαζαξηζκέλα 

δείγκαηα κεηάιισλ. 

Οη παξαθάησ δνθηκαζηηθνί ζσιήλεο δείρλνπλ ηηο παξαηεξήζεηο πνπ έθαλαλ νη καζεηέο θαηά 

ηε δηάξθεηα ηεο έξεπλαο. 

 

                         αινπκίλην               ραιθόο               ζίδεξνο             ςεπδάξγπξνο 

(α) Φξεζηκνπνηήζηε ηηο παξαηεξήζεηο πνπ έγηλαλ θαηά ηε δηάξθεηα ησλ αληηδξάζεσλ γηα λα 

θαηαηάμεηε ηα κέηαιια ζε ζεηξά δξαζηηθόηεηαο μεθηλώληαο από ην πην δξαζηηθό.       (κνλ. 2)                           

…………………………………………………………………………………………………………… 
 
(β) Να ζπκπιεξώζεηε ιεθηηθά ηε ρεκηθή αληίδξαζε.                                                     (κνλ. 1) 

     Σίδεξνο + Θεηηθό νμύ → …………………………. + ……………………….. 

(δ) Οη καζεηέο επέιεμαλ ην ζεηηθό νμύ γηαηί πεξηέρεηαη ζηελ όμηλε βξνρή. Μηα από ηηο 

ζπλέπεηεο ηεο όμηλεο βξνρήο είλαη ε θαηαζηξνθή ησλ καξκάξηλσλ αγαικάησλ ησλ νπνίσλ ην 

θύξην ζπζηαηηθό ηνπο είλαη ην αλζξαθηθό αζβέζηην.  

Να ζπκπιεξώζεηε ηε ρεκηθή αληίδξαζε.                                                                    (κνλ. 0,5) 

CaCO3   +    H2SO4 →    CaSO4    +   ……..  +   H2O 

 

(ε) Από ηη πιηθό ζα θηάρλαηε έλα άγαικα ζε κηα πεξηνρή κε όμηλε βξνρή, έηζη ώζηε λα έρεη ηε 

ιηγόηεξε θζνξά; Να βάιεηε ζε θύθιν ηελ επηινγή ζαο.                                              (κνλ. 0,5) 

 

αλοσμίνιο ταλκός ζίδηρος υεσδάργσρος μάρμαρο 
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Β. Τν αιάηη κε ρακειή πεξηεθηηθόηεηα ζε λάηξην ρξεζηκνπνηείηαη ζηα ηξόθηκα. Απηή ε εηηθέηα 

πξνέξρεηαη από παθέην αιαηηνύ κε ρακειή πεξηεθηηθόηεηα ζε λάηξην. 

 Αιάηη κε ρακειή 

πεξηεθηηθόηεηα ζε λάηξην 

 

 Σπζηαηηθά:  

 Φισξηνύρν λάηξην  

 Φισξηνύρν θάιην  

 Ξεξαληηθό κέζν: 

Αλζξαθηθό καγλήζην 

 

   

 

Έλαο ρεκηθόο ειέγρεη  ην αιάηη κε ρακειή πεξηεθηηθόηεηα ζε λάηξην γηα ηηο νπζίεο πνπ 

ππάξρνπλ ζηελ εηηθέηα. 

Οη ρεκηθνί έιεγρνη γηα ηόληα λαηξίνπ θαη ηόληα θαιίνπ γίλνληαη  κε ηε ρξήζε ηεο ππξνρεκηθήο 

αλίρλεπζεο.  

Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ: 

(α) Καηά ηελ ππξνρεκηθή αλίρλεπζε  

     (i) ηα θαηηόληα ηνπ λαηξίνπ ρξσκαηίδνπλ ηε θιόγα ……………………….                                                                             

    (ii) ηα θαηηόληα ηνπ θαιίνπ ρξσκαηίδνπλ ηε θιόγα  ………………………..                (κνλ. 1) 

 

(β) Ο ρεκηθόο πξόζζεζε ζην αιάηη πδξνρισξηθό νμύ. Καηά ηελ επίδξαζε απηή παξάρζεθε 

δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. Πνηα νπζία πνπ πεξηέρεηαη ζην αιάηη επζύλεηαη γηα ηελ παξαγσγή ηνπ 

δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα;                                                                                               (κνλ. 0,5) 

…………………………………………………………………………………………………………… 

 
(γ) Πνην δηάιπκα  κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηελ αλίρλεπζε ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα;                                                                                                           

                                                                                                                                     (κνλ. 0,5) 

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

                                                    -  ΣΕΛΟ΢  ΕΞΕΣΑ΢Η΢   - 

 

Οη Δηζεγεηέο Η Σπληνλίζηξηα Β.Γ Ο Γηεπζπληήο 

    ______________________ 

Λύδηα Σνθνθιένπο –Κνλλαξή 

________________________ 

Φάξεο Παπαληθόιαο 

 

______________________ 

Λύδηα Σνθνθιένπο - Κνλλαξή 

 

______________________ 

Αληξέαο Φξηζηνδνπιίδεο 
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